



# Farský list sv. košických mučeníkov

Námestie košických mučeníkov 1, 040 12 Košice – Nad jazerom  
<http://www.farnostnadjazerom.sk> [mucenici@netkosice.sk](mailto:mucenici@netkosice.sk) 055/6742525

15. 2. 2026

6. cezročný týždeň

7 / 2026

## Počuli ste že, otcom bolo povedané... Ale ja vám hovorím

*spracované podľa: Enzo Bianchi, Hlásej slovo*

„Nemyslite si, že som prišiel zrušiť Zákon alebo Prorokov; neprišiel som ich zrušiť, ale naplniť“ (Mt 5,17). Ježišove slová, ktorými sa začína dnešné čítanie z Matúšovho evanjelia, sa na prvý pohľad zdajú byť v rozpore s tým čo Majster opakovane vyhlasuje v ďalších vetách: „Počuli ste, že otcom bolo povedané: »Nezabiješ... No ja vám hovorím...“ Naozaj si tieto výroky odporujú?

Ježiš počas celého svojho života rozjímal nad Tórou, Božím zákonom. Nechcel ho zničiť ani zrušiť: Ježiš tento zákon uznával a prežíval ako pravý Hebrej, ako Syn žijúci podľa prikázaní. Zároveň sa ale k nemu staval ako ten, kto dobre pozná úmysly Zákonodarcu. To mu dávalo autoritu k autentickej interpretácii, aby nebol zdrojom otroctva, ale slobody pre všetkých ľudí. Ježiš sa nestaval proti Tóre, ale proti jej reduktívnym interpretáciám aké presadzovali znalci Zákona a farizeji, nábožní ľudia, ktorí cedili komára a prehítali ťavu. Títo ľudia praktizovali legalistické čítanie Božieho slova obsiahnuté v Písme a tak riedili Božiu vôľu do množstva príkazov a zákazov zahmlievajúcich zachovávanie pravého ducha Božieho zákona, ktorý tak bol ochudobňovaný o svoje najvlastnejšie jadro. Ježiš preto od svojich učeníkov žiadal, aby sa pre nebeské kráľovstvo usilovali o vyššiu formu spravodlivosti. Nešlo tu o množstvo predpisov, ale o kvalitu, ktorá spočíva v poslušnosti Božej vôli zjavovanej v Mojžišovom zákone. Ježiš naplnia Tóru práve

svojou radikálnou interpretáciou jeho požiadaviek.

Túto interpretáciu osvetľuje na mnohých príkladoch; niektoré z nich čítame túto nedeľu, s ďalšími sa stretne o týždeň. Majster v prvom rade radikalizuje prikázanie „Nezabiješ“ tým, že koriguje jeho zmenšujúci výklad, ktorý ho vysvetľuje ako obyčajný zákaz fyzickej likvidácie bližneho. Ježiš rozširuje pohľad naň aj na úmysel, ktorý sa často prejavuje vo vznetlivých slovách plných násillia; častokrát sa nenávisť skrýva v srdci človeka ako smrtonosný oheň. Už také slová a myšlienky sú čímisi hriešnym, lebo iným spôsobom vyjadrujú to, čo sa človek bojí urobiť naplno: „Hlasom a túžbou sa zabíja, hoci sa pritom nevztiahnu ruky na bližneho,“ hovorieval sv. Gregor Veľký. Ježiš k téme o vzťahu k druhým dodáva, že bratské zmierenie je nevyhnutná podmienka ozajstného eucharistického slávenia: je lepšie neprijímať eucharistiu, než svojimi skutkami popierať to, čo sa slávi vo forme obradu.

„Počuli ste, že bolo povedané: »Nescudzoložíš!“ (Mt 5,27 porov. Ex 20,14; Dt 5,18). „No ja vám hovorím: Každý, kto na ženu hľadá žiadostivo, už s ňou scudzoložil vo svojom srdci.“ (Mt 5,28). O cudzoložstve vzhľadom k rozvodu hovoril Ježiš na inom mieste – tieto slová treba čítať vo svetle úvah vyjadrených v Mt 19,1-9. Odkaz je veľmi jasný: Ježiš dokonca pobáda k tomu, aby bol človek ochotný obetovať údy svojho tela, ktoré by mohli viesť k pokušeniu. To hádam ani nepotrebuje komentár. Len by som chcel

poznamenať, že tieto výzvy sú pre každého z nás príležitosťou zamyslieť sa nad našim vzťahom k sexualite. Zvrátenosť sa skôr než v skutkoch prejaví v zmyselnom pohľade na druhého, ktorý ho ponizuje na obyčajnú korisť, príležitosť k ukojeniu sexuálnych chýtok. Inými slovami, Ježiš nás chce priviesť na cestu, ktorá vedie k schopnosti milovať a prežívať sexualitu v jej plnosti.

Nakoniec Ježiš komentuje prikázanie: „*Nebudeš krivo prisahať, ale splníš, čo si Pánovi prisahal*“ (Mt 5,33; porov. Ex 20,7; Dt 5,11; Lv 19,12). Potom sám tento príkaz radikalizuje: „*No ja vám hovorím: Vôbec neprisahajte*“ (Mt 5,34). Majster totiž dobre pozná ľudskú slabosť a vie, že človek nemôže urobiť ani jediný vlas na svojej hlave svetlým alebo tmavým a preto mu je zaťažko dodržať verne svoju prísahu, ktorá bola daná v Božom mene, alebo pri sebe samom. Ale Ježiš

rozširuje interpretáciu biblického prikázania na každé vyslovené slovo: „Ale vaša reč nech je »áno - áno,« »nie - nie«. Čo je navyše, pochádza od Zlého“ (Mt 5,37). Tak odvracia Majster už pri samotnom zdroji veľké riziko, ktoré sa týka nás všetkých: predstieranie a faloš, ktoré znemožňujú každú skutočnú komunikáciu.

Ježišova radikálnosť vyplýva z toho, že dobre pozná úmysel zákonodarcu, ktorým je sám Boh a preto učeníkov pobáda k bdelosti nad svojimi úmyslami, nad čistotou svojho srdca, čo je aj pravý zdroj skutočnej spravodlivosti. A znova on, Človek čistého srdca par excellence, povie: „Lebo zo srdca vychádzajú zlé myšlienky, vraždy, cudzoložstvá, smilstvá, krádeže, krivé svedectvá, rúhanie. Toto poškvŕňuje človeka; ale jest' neumytými rukami, to človeka nepoškvŕňuje“ (Mt 15,19-20).

**Popolcová streda** je deň pokánia v celej Cirkvi, a tiež je dňom pôstu a zdržovania sa mäsitého pokrmu, ktoré sa nenahradzuje iným skutkom pokánia ako v piatky počas roka. Pôst znamená, že sa môžeme raz do dňa najesť dosýta, a môžeme ešte prijať trocha pokrmu dvakrát v priebehu dňa. Prísny pôst zaväzuje od 18. do začatia 60. roku života. Od 14. r. života viaže povinnosť zdržanlivosti od mäsitého pokrmu.

Popolcovou stredou začína **Pôstne obdobie**, ktoré má byť vážnou príležitosťou k pokániu: pozitívnej zmene života, hojnejšiemu počúvaniu Božieho slova, modlitbe, k prijatiu sviatosti pokánia a prípravou na slávenie Veľkej noci.

#### **OZNAMY – NAD JAZEROM:**

- ✓ Na *Popolcovú stredu* bude okrem rannej a večernej sv. omša aj o 16.00 hod.
- ✓ Dnes 15. 2. je **zbierka na potreby kostola**. Vopred PBZ.
- ✓ Na budúcu nedeľu 22. 2. bude **zbierka na charitu**. Vopred PBZ.
- ✓ Spovedáme pred sv. omšami ráno a večer, vo štvrtok do 20.00 hod.
- ✓ **Zmierne - fašiangové adorácie** budú: v pondelok a v utorok od 16.00 hod. do večernej sv. omše. Kto sa zúčastní zmiernej poklony (*aspoň pol hodiny*) môže získať úplné odpustky, po splnení ostatných obvyklých podmienok. Okrem toho adorácia bude aj vo štvrtok po sv. omši do 20.00 hod.
- ✓ **Krížové cesty** v pôstnom období budú v piatok o 17.15 hod. a v nedeľu o 15.00 hod. Prosíme spoločenstvá aby sa prišli zapísať v sakristii do rozpisu krížových ciest; krížovú cestu si sami vyberú, pripravia a povedú.
- ✓ **Sviatosť pomazania chorých budeme udeľovať** spoločne v kostole **v marci po prvom piatku**. Deň ešte upresníme, podmienkou je stav milosti posväcujúcej.

## OZNAMY – V. OPÁTSKE:

- ✓ **Krížové cesty** v pôstnom období budú v piatok o 17.15 hod. a v nedeľu o 15.00 hod.  
Na prvý piatok adorácia nebude, lebo sú krížové cesty.

### **Deň otvorených dverí – ZŠ sv. Marka Krížina, Košice - Krásna**

Základná škola s materskou školou sv. Marka Krížina, Košice – Krásna pozýva všetkých rodičov, priateľov školy a budúcich prvákov **dňa 24. 2. 2026** na Deň otvorených dverí.

**14.00 – 17.00** prehliadka priestorov školy spojená s prezentáciou činnosti školy.

Zápis do 1. ročníka bude 10. apríla 2026 od 14.00 – 18.00 hod.

a 11. apríla 2026 od 9.00 hod – 12.00 hod.

Všetky informácie nájdete na internetovej stránke [www.skolakrasnakosice.sk](http://www.skolakrasnakosice.sk)

*Teší sa na Vás kolektív pedagógov.*

## **POZVÁNKA NA LETNÝ TÁBOR**

Milé deti,  
pozývame vás do  
letného tábora,  
ktorý sa uskutoční  
**od 1. do 5. júla**  
v krásnom prostredí  
**Mníchovského  
potoka  
pri Bardejove.**

*Čaká nás spoločný  
čas plný hier,  
zábavy, priateľstiev,  
duchovného  
programu aj  
oddychu v prírode.*



Tábor je skvelou príležitosťou, aby deti zažili nezabudnuteľné prázdninové chvíle v peknom prostredí.

**Prihlášky** si môžete vyzdvihnúť v sakristii, vo farskej kancelárii alebo si ich stiahnuť z farskej webovej stránky. Vyplnenú prihlášku je potrebné odovzdať vo farskej kancelárii po-pia (15:30 – 17:00) spolu so zálohou 75 €.

**Tešíme sa na spoločné stretnutia a krásne táborové zážitky!**

## Služby a liturgické slávenia

dátum, čas		služby	1. čítanie	2. čítanie	prosby
sobota 21. 2.	18.00	Tomčík P., Haľková I.	Tomčík P.	Haľková I.	Tomčík P.
nedeľa 22. 2.	7.00	Oros Š., Pajdič M., Gburik J.	Gburik J.	Köverová M.	Gburik J.
	9.00	Ragan F., Matej J., Fabík V.	Fabiková K.	Kupcová A.	Fabiková K.
	11.00	Dzuričko S., Čepek M. ml., Čepek M.	Dzuričko S.	Kurucová G.	Dzuričko S.
	18.00	Jakubov J., Katunská J.	Zubrická M.	Katunská J.	Zubrická M.

## 6. CEZROČNÝ TÝŽDEŇ

deň	liturgický prehľad	miesto	čas	úmysel
pondelok 16. 2.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	+ Pavol
			18.00	+ Jozef (kňaz)
utorok 17. 2.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	+ Alžbeta a Ján
			18.00	+ Anton, z rod. Bujňáková a Krivdová
streda 18. 2.	<b>Popolcová streda</b>	Nad jazerom	7.00	+ Mária
			16.00	
			18.00	+ František, Paulína, Imrich
		V. Opátske	18.00	+ Eugen, Jolana, František
štvrtok 19. 2.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP rod. Bodnárová a Dzuričková
			18.00	ZaBP Silvia (50) s rod.
piatok 20. 2.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	+ Milan, Katarína, Ladislav, Katarína, Gejza, Michal, Ivan
			18.00	+ Katarína, Michal, Terézia, Jolana
		V. Opátske	18.00	ZaBP Jozef
sobota 21. 2.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	+ Mária, Ján
			18.00	+ Štefan, Eva
	<i>večerná z nasl. nedele</i>	V. Opátske	18.00	ZaBP Andrea, Gabriela s rodinami a rodičmi
nedeľa 22. 2.	<b>1. PÔSTNA NEDEĽA</b>	Nad jazerom	7.00	ZaBP Mária
			9.00	
			11.00	
			18.00	+ Atila, Mária, Michal
		V. Opátske	9.00	+ Rozália, Rudolf, Jaroslav